

рия Толева, дългогодишен солист на Държавния ансамбъл за народни песни и танци в град Пазарджик. 2014 г. е и първата сценична изява на може би единствената по рода си извън пределите на България кукерска група под ръководството на Пеню Стефанов.

Детски танцов състав „Китка“ е създаден и се развива към Българското сдружение – Бърно. Негов ръководител е Георги Жилев. Малките танцьори отдавна са обичани участници във фестивала на националните общности „Бабилонфест“, както и в културната програма на Традиционните събори на българите в Микулчице.

Много силно впечатление на останалите участници и на публиката направиха изпълненията на ансамбъл „Иглика“ от Краков, в който има един единствен българин, всички останали са поляци. Краковският самодеен ансамбъл е създаден през 2001 г. към Института по славянска филология на Ягелонския университет, чиито възпитаници са Катажина Витек и още много участници през годините – общо над 330 полски любители на богатата българска фолклорна култура. През март 2023 г. ансамбълът получи почетния плакет на Вицепрезидента на Република България г-жа Илияна Йотова за популяризиране на българския фолклор зад граница и по повод двадесетата годишнина от своето основаване. Отличие то беше връчено на формацията по време на юбилейния ѝ концерт, който се състоя в Културния център в Краков. За принос в културния диалог Катажина Витек – създател и ръководител на „Иглика“, получи орден „Honoris Gratia“ от името на кмета на Краков Яцек Майхровски.

Много емоции, нови запознанства, българска кухня, в която не липсваха родните наденички, кебапчета, кюфтета, шопска салата, лютеница и, естествено, българско вино, общи танци и веселба – всичко това отдавна е част от Семинара за български народни танци в Бърно. ♦

# Ден на будителите

**В родния календар датата 1 ноември – Денят на народните будители – е особен празник, посветен на просветителите и книжовниците, които са изградили и съхранили духовните ценности и културното самосъзнание на българите.**



Желязко Желязков, Ивалин Иванов, Христо Христов, Кирил Беровски

С грижа да не бъде забравено миналото, да се поддържа жива паметта – родовата, културната и националната, председателят на АБС в ЧР, г-н Кирил Беровски, заедно с членовете на ръководството на Българския културно-просветен клуб в Прага: Ивалин Иванов, председател на сдружението, инж. Христо Христов и Желязко Желязков се поклониха и поднесоха цветя пред барелефа на д-р Петър Берон, намиращ се в центъра на чешката столица.

В чест на празника инж. Христо Христов произнесе кратко слово: „Когато човечеството се нуждаело от нещо полезно и потребно, то винаги е търсело и намирало начин да го има, независимо от големите трудности. В тъмните времена на турското робство, най-голямата нужда и потребност са били запазването на идентичността, народните традиции, духовността и вярата за бъдещите поколения.

Първостепенно значение имало будителството: образовани духовни-

ци, просветители, общественици и учители посвещавали своите умения, знания, опит и, главно буден ум, в услуга на своите сънародници.

Българският културно-просветен клуб в Прага остава верен на своите родолюбиви прояви и днес застава пред барелефа на славния български родолюбец, учител и будител д-р Петър Хаджи Берович – една от най-ярките личности на Българското възрождане – първият европейец в българската литература; първият български учен; автор на първия български учебник за модерно светско образование; първият български енциклопедист, владеещ 9 езика, живял в Париж, Берлин, Лондон, Виена, Прага, Атина, Букурещ – в знак на уважение и почит към делото му, и в неговото лице и към всички български будители, служили достойно на Отечеството си.

За съжаление, там където властват сметки и пари, морал недей търси – д-р Петър Берон става жертва на завист и ламтеж за наследство – намерен е удушен в имението си до Крайова, Румъния. След смъртта му оставените от Берон попечители спечелват съдебното дело, осигуряват имота и изпълняват завещанието. От продажбата на имота се получава доста голяма сума, от която малка част бива отделена за родния му Котел, а останалата – за построяването на Българската мъжка гимназия в Одрин.

Поклон пред делата на народните будители, посветили своя живот за благоденствието и справедливостта на своя народ!“

След края на официалната част присъстващите разговаряха на чаша кафе в българския ресторант „Херцовка“ в чешката столица. ♦